



以知识行动，促志愿风尚

——记公共事务学院雷锋月活动

为深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，让学雷锋精神时代化和常态化，引领志愿风尚，凝聚学习力量，公共事务学院青年志愿者协会于2019年3月5日开展“弘扬雷锋精神，引领志愿风尚”为主题的雷锋月活动。



同学们庄严宣誓



活动现场



常委代表发言



小礼物发放现场

3月5日早晨，伴着淅淅沥沥的小雨，一群志愿者穿梭在生活区与教学区之间，为雷锋月活动的成功举办增添自己的力量。公共事务学院的雷锋月活动分别在教学区和生活区两个会场举行。在教学区五号楼C区一层的雷锋像前，公共事务学院隆重举办了此次活动的开幕式。公共事务学院党委书记夏恋军和杨海老师到场参加并发表了讲话。夏恋军书记表示：“学雷锋成为每一个人的习惯、一种做人必须具备的品格，用一件件点滴小事，去营造师生之间、同学之间、人与环境之间的和谐共处的人文氛围。”随后四十多名师生一起面向鲜红的党旗和雷锋雕像庄严宣誓，庄重豪迈的誓词不仅仅表明了广大师生对雷锋精神的敬重，更表达了他们对弘扬雷锋精神决心。

而生活区主干道的会场状况与教学区的庄严肃穆的现场截然相反。两顶红色的帐篷前门庭若市，知识问答活动如火如荼地进行着，同学们时而陷入思考，时而果断地抢答问题，工作人员也忙得不亦乐乎。帐篷里的桌上醒目的摆放着一块印着“弘扬雷锋精神，引领志愿风尚”的横幅，同学们主动了解雷锋事迹并在横幅上签名留念。来自17级财务管理一班的钱诗曼同学谈了自己参与此次活动的感受：“在这次的雷锋月活动的知识竞答中我增长了关于雷锋事迹和新思想的知识，在以后的学习生活中我也会以此为向导，用实际行动践行雷锋精神。”此次志愿服务活动不仅给同学们分享了知识，也广泛传播了弘扬雷锋精神和学习新思想的理念。

此次活动成功举办的背后，离不开志愿者们的默默付出。活动当天天气恶劣，大风经常会吹跑海报，志愿者们不顾斜吹的雨滴打湿他们的脸颊，一次次冲进大雨抢救；为了克服环境带来的阻力，志愿者们主动给同学们撑伞，为受凉的同学递上热水，使参与活动的同学热情不减，保证了活动的顺利进行。本次活动的负责人18级公共事务管理本科班的丁利娟对本次活动做了总结：“即使天不作美，但是横幅上密密麻麻的字迹，让我们看到同学们弘扬雷锋精神的热情；竞赛场上一次次精彩的回答，让我们欣喜于同学们对雷锋精神的了解。让雷锋精神深深地扎根于同学们心中便是我们举办活动的目的。”雷锋精神如一缕春风，感染着现场每一个人。

雷锋月活动只是一个起点，弘扬雷锋精神，学习新思想才是我们的最终目的。正值青春年华的青年学生是国家发展的主力，我们应该用自己的行动贯彻落实新思想的要求，把雷锋精神传递给更多的人，从身边的一件小事做起，使雷锋精神和新思想在校园的每一个角落传播，促进校园以及社会的和谐发展。（本报记者 陈灵欣 齐韩楚 陈杰妮）

浓情拗九传爱心，雷锋精神暖三月



新时代的雷锋精神，就是全心全意为他人服务，在工作、生活、学习中体现出“向上”，在价值观、理想信念、人际交往中展现出“向善”，处处彰显道德文明的正能量。时至今日，学习雷锋精神已然发展成中华的传统美德之一。今年三月，我校海峡财经学院青年志愿者协会举办了“拗九送温暖，爱心聚清逸”活动，致力于学习和弘扬雷锋精神，倡导更多的人加入学习雷锋精神的行列中。

浓情拗九，弘扬孝道

活动当天绵绵的春雨并未减退青年志愿者参加本次活动的热情，经过近两个小时的风雨兼程，海峡财经学院青年志愿者协会的志愿者们终于带着兴奋而又激动的心情来到了清逸托老院。在此之前，海峡财经学院青年志愿者协会曾经多次举办过关爱清逸托老院老人的活动，当被问及举办这类活动的初衷时，海峡财经学院青年志愿者协会的外事部部长彭弘灵同学这样回答道：“我们举办这次活动的初衷是有两部分，一方面，拗九节是福州的传统节日，继承和发扬传统文化是青协的一大努力方向；另一方面，清逸托老院中的老人需要各界帮助，我们也希望通过自己



的行动促进社会更多地关注到清逸托老院。”青年志愿者协会本就是一个温暖的部门，此次活动通过深入挖掘拗九节内涵，呼吁校园内的同学们敬老、爱老，体现了青年志愿者协会一直把奉献和关爱的精神品质作为己任。在本次活动中，海峡财经学院的志愿者们通过对活动的宣传吸引社会上更多的爱心人士投入到志愿服务中，让爱心传递起来，增强了当代大学生的社会责任感。

以身作则，情暖三月

举办拗九节送温暖活动，一方面能传承拗九节这一传统民俗节日，一方面也能给长期离开家人的老人们送去平安健康的祝福。在这个暖心的活动中，发生着许多感人的一幕。比如，志愿者们有的陪着爷爷奶奶们聊家常，唠嗑自己身边发生的一些有趣的事，也帮助他们捶腿捶肩，利用爷爷奶奶们的饭后时间给他们送水果等等。在海峡财经学院青年志愿者协会人事部工作的杨潇楠同学告诉记者，这次活动让她感受最深的一幕是大家经过路途颠簸，终于到达托老院时，各位志愿者和托老院院长一齐细心照顾老人，给老人喂



食水果的场景。她在洗手池旁多次地冲洗手中的水果，将它们小心翼翼地放在盘子里，虽然手中不断冲洗着的自来水是冰冷的，但是心中却充满着浓浓的暖意，而当托老院的老人从她的手中接过水果时，内心更是久久不能平静。她说道：“那一刻爷爷奶奶们饱经风霜的脸上满是欣喜的笑容，笑得是那样的开心，从他们的眼神中，我看到了满满的感动和温暖，而我的心里也感到无比的自豪。”

三月春风暖，雷锋精神传。积小善为大善，善莫大焉。习近平总书记曾经强调：“雷锋是时代的楷模，雷锋精神是永恒的。雷锋精神是五千年优秀中华文化和红色革命文化的结合，永远值得弘扬。”虽然此次海峡财经学院青年志愿者协会举办的活动只是学习雷锋精神的一个小小的缩影，但传承雷锋精神作为当代大学生义不容辞的职责，我们每个人都应见贤思齐，身体力行，积极为之做出应有贡献，奉献爱心，使雷锋精神在新时代之下得到更好的诠释与传承，让那如春风般温暖的爱意真正撒遍社会上的每一个角落。（本报记者 吴泓磊 颜洪冰 文 段汝珂/摄）

绿色点亮生活，环保拥抱暖春

——记经济贸易学院“种植盆栽，奉献绿色”主题活动



活动现场

习近平同志在十九大报告中指出，坚持人与自然和谐共生，必须树立和践行绿水青山就是金山银山的理念，坚持节约资源和保护环境的基本国策。为了响应国家号召，我校经济与贸易学院青年志愿者协会举办了以“种植盆栽，奉献绿色”为主题的雷锋月活动。本次活动开展得十分成功，不少学生被活动现场一盆盆可爱精致的绿植吸引，在志愿者们的指导下，同学们有序领取盆栽，并在便签纸上写下自己对环保的认识和参与环保活动的决心。当被问及为什么要采用赠送绿植这一活动形式时，青年志愿者工作部部长温馨同学回答道：“我们希望通过赠送绿植这一方式，让同学们能够更清晰地体会到环保不仅仅是一个口号，更是需要我们每个人切身体验的一件事。”

雷锋同志曾经说过：“我是一颗螺丝钉，哪里需要哪里钉。”经济贸易学院青年志愿者协会的此次活动中正是考虑到了践行环保需要每一个人的参与，为了唤醒同学们的环保意识而举办的，而这恰好符合了雷锋同志的“钉子精神”。此次活动正是一颗“螺丝钉”，虽然微小，但也为建设生态文明贡献了自己的力量。“这一盆盆小小的绿植，在春天带来一抹绿色的同时也向同学传达了共建生态文明的责任与使命。”本此活



写满诚挚话语的小卡片

动的小组长18级电科一班的朱茜同学如是说道。“青年一代有理想、有本领、有担当，国家就有前途，民族就有希望。”习总书记曾在大会上提到青年人的担当和使命。而环保方面也需要青年一代发力，唯有一个国家的青年一代人对生态环境重视，时刻肩负着保护生态环境、建设生态文明的责任，那么这个民族、这个国家的环境质量才会日渐提升。此次雷锋月活动通过赠送多肉盆栽来呼吁同学们关注绿色生态环境，珍惜并学会保护花草树木，共同营造美

好的生活环境，带来最大的意义便是唤醒了大学生们保护生态环境的意识。

此次“种植盆栽，奉献绿色”的主题活动响应了习近平总书记“绿水青山就是金山银山”的号召，也践行着习近平总书记对青年人“紧跟时代砥砺前行，担当责任奋发有为”的要求，本次活动的志愿者们秉持着注重环保、共建生态文明的理念，致力于传播环保精神，让更多人参与到环保事业当中。（本报记者 廖恒妍 张秋举 余锐丞）

义教活动倡新风，雷锋精神咏流传

习近平总书记曾经强调：“要倡导社会文明新风，带头学雷锋，积极参加志愿服务，主动承担社会责任。”秉承着“学雷锋、倡新风”的新思想，我校金融学院志愿者部于3月4日在福州市第七中心小学举办了“学传统文化，做当代智者”的义教活动。

奉献精神，始于传播

为了举办好本次活动，金融学院志愿者部提前和校方联系好，准备了丰富的义教内容以及精美的教案，并且进行了多次的教学演练。为了把不同领域的知识带进课堂，树立孩子们从小重视传统文化的观念，志愿者们采取汉服礼仪展示、中国古代文化知识等形式进行中华传统文化教学，新颖有趣的上课方式充分提高了小朋友们的听讲热情，幽默诙谐的语言赢得了阵阵笑声与掌声。谈及本次活动的举办初衷，志愿者部的部长林福森同学表示：“我们以教育的方式奉献爱心，点燃一个又一个孩子的希望，开拓小朋友们的视野，希望他们能够全面地成长。同时我们也希望进一步提升各位志愿者的思想道德修养，把雷锋精神发扬开来。”

比起活动内容本身，活动所带来的影响是更为巨大的。对于孩子们而言，本次活动不仅可以积淀他们的传统文化素养，进而培养兴趣、开阔眼界，还可以督促他们挖掘自身潜质，树立远大人生目标；而对于参与义教的志愿者而言，本次活动不仅丰富了他们的课余生活，还让他们体会到了老师们的谆谆教诲的辛苦，增强了他们的爱心意识，提高了他们的社会责任感。

教育领航，师生共行

青年一代有理想、有担当，在服务他人、奉献社会中收获成长和进步，这是雷锋精神时代性与先进性的表现。作为此次活动的参与者，17级金融2班的乔建勋同学感受颇多，他向本报记者说道：“看到了小朋友们对知识的渴求，我觉得自己应该更加努力学习，给他们做一个良好的表率。”诚然，许多学生上了大学后，斗志急剧下降，上课下课如同完成任务一般，并不注重学习效果，知识的积累甚至仅依靠考前的复习。通过本次活动，我们也应该意识到要像雷锋同志一样永远充满斗志，这样才能促进社会的进



生动活泼的课堂



孩子们在聚精会神地听讲

步以及发展。而另一位参与者18级保险班的占燕如同学，则表示通过本次志愿者活动体会到了老师的不易，在这个信息发达的时代，老师也要与时俱进，和学生一起进步，才能授之以学问。占燕如同学还认为义教不仅能丰富学生的课外生活，陶冶情操，还能培养大学生的生活实践能力，帮助大家更好地弘扬雷锋精神。正所谓“雷锋精神，人人可学；奉献爱心，处处可为”，教育事业正是爱心的一种体现，因为每个老师都具有雷锋精神，他们用教育引导孩子们定位自己的人生方向，用爱铸就孩子们的未来。

“说一尺不如行一寸。雷锋精神人人可学，处处可为，积小善而为大善。”作为当代大学生，我们应当响应习近平总书记“学雷锋、倡新风”新思想的号召，带头学雷锋，主动承担社会责任，积极参加志愿服务，让雷锋精神在祖国大地上广为传播。（本报记者 陈怡霏 孙思琦）

传承雷锋精神，做青春的奉献者

在谈到为何参加这样一场活动时，来自工商管理学院18级物流管理班的范静怡同学说道：“是爱与奉献促使我选择了志愿，我特别想陪伴他们，关心他们，让他们有家的感觉，我觉得这就是现在的我们能带给他们最好的东西。”青春正值盎然，为这个社会奉献出自己的力量，永远是对雷锋精神最好的诠释。

切身体行，做时代的践行者

伟大的精神离不开行动的支持。在本次活动中，志愿者们充分发扬了雷锋同志的无私奉献精神。下午四点二十分整，志愿者们准时出发，到达目的地后，经过志愿负责人简单交代，志愿者小队共分成三组，分别针对不同的孩子进行志愿服务。在此期间，为了给小朋友们营造一个更加干净整洁的环境，每个人都竭尽所能。志愿者们主动打扫房间、更换窗帘，有

的小朋友由于身体原因生活无法自理，志愿者们便帮助他们洗手、洗脸，亲自喂他们吃饭。

没有人在喊苦、喊累，为了守护孩子们的阳光笑容，每个人都在默默无闻地奉献着自己的一份力量。正如习近平总书记所言：“希望志愿者们弘扬奥林匹克精神和志愿精神，热情参与，真情奉献，提供细致周到的服务，以实际行动书写新时代的雷锋精神。”是的，作为新一代新青年，我们理应将每一份热忱，化身行动，做时代的践行者。

体会精神，做传统的继承者

活动结束后，担任此次活动负责人的工商管理学院18级物流管理专业的林泓斌同学说道：“在雷锋月举办这样一场活动的目的就是学习雷锋无私奉献的行为和精神，树立青年大学生应有的正确价值观。但是学习雷锋精神不应局限于此，它不是一个一个月，不是一天，而是时时刻刻都在心中烙下雷锋精神的印记，每时每刻都要做一个真正的‘雷锋’。”是啊，就像林泓斌同学所说的那样，学习雷锋精神永无止境，与此同时，我们需要做到言行合一，努力践行志愿服务精神，让更多的人参与到无私奉献、乐于助人的志愿服务中来。从身边的小事做起，争做一名合格的雷锋精神的继承者。

雷锋同志虽早已逝世，但他留下了宝贵的精神财富。青年学生作为祖国未来的建设者，更要以雷锋精神为导向，树立正确价值观，努力成为有理想有担当的时代新青年，为实现中国梦有一份热发一份光。（本报记者 张权巍 马腾 何甜甜）